

Роль «мягкой силы» в государственной политике Российской Федерации

Научный руководитель – Манойло Андрей Викторович

Новикова М.О.¹, Пучков В.М.²

1 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра государственной политики, Москва, Россия; 2 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Москва, Россия

В последнее время в политическом дискурсе все чаще используется термин «мягкая сила», который предложил Джозеф Най в 1990 году в своей книге *Bound to Lead: The Changing Nature of American Power*. Он определяет «мягкую силу» как форму внешнеполитической стратегии, предполагающую способность добиваться желаемых результатов на основе добровольного участия, симпатии и привлекательности. Безусловно, у Джозефа Наия существовали предшественники, так как еще древнекитайский философ Лао-Цзы говорил о том, что «вода <...> может разрушить и самый крепкий предмет». Позже известный итальянский философ Антонио Грамши предложил свою концепцию культурно-идеологической гегемонии. В последствие ее развил Франц Фанон, предложивший термин «культурный империализм», который подразумевает перенос культуры более сильной державы в другое общество. Однако, такую практику можно встретить еще в политике Древнего Рима, в частности в латинизации этрусков. [5]

В чем же заключается механизм «мягкой силы»? «Мягкая сила» - это привлекательная сила, которая, согласно Дж. Наю, характеризуется тремя основными компонентами: во-первых, культурой (определяемой как набор значимых для общества ценностей, несводимый к массовой культуре), во-вторых, политической идеологией, в-третьих, внешней политикой (понимаемой как дипломатия в широком смысле слова). К числу стратегий применения «мягкой силы» могут быть отнесены американская, европейская и советская, китайская, японская и российская. Каждая из стратегий обладает своей спецификой, однако, мы рассмотрим только американскую и российскую модели, так как они являются наиболее интересными для нас. [1]

Американская стратегия основывается на нескольких «столпах», таких как образ жизни, привлекательность американской культуры, политическая идеология, система обменов, через которую прошли многие нынешние видные политики, которые получали образование в американских центрах еще студентами. Значительное количество выпускников американских университетов, составляющих государственные элиты других стран, формирует крайне важный ресурс благожелательного отношения к Америке за ее границами.

Россия на данный момент отстает от ведущих стран в использовании «мягкой силы», хотя обладает большими ресурсными возможностями для ее применения. [3] Однако необходимо признать участвовавшие попытки государства добиться больших успехов в этом направлении. Российская Федерация, используя ресурс «мягкой силы», делает упор на образование, принимая у себя 140 тысяч иностранных студентов. Также существует фонд «Русский мир», который оказывает грантовую поддержку на «формирование пророссийского электората в постсоветских обществах», пропаганду русского языка в странах СНГ.

В российской государственной политике роль мягкой политики возросла лишь в последние год после длительного перерыва, связанного с распадом СССР, который достаточно плодотворно работал в этой стези, и часто российским властям просто не хватает политической воли использовать этот ресурс, то участвуя в «энергетических» или «таможенных» войнах. [2]

Но в то же время Россия, используя «наследство» Советского Союза в плане распространения русского языка, литературы и проведения различных мероприятий в стране,

пытается сделать так, чтобы отношение жителей стран хотя бы ближнего зарубежья строилось с позиции уважения и признания авторитета России как сильнейшей державы в регионе. [4]

В конце, хотелось бы сказать, что в связи с развитием и распространением информационных технологий и глобального медийного пространства странам становится легче взаимодействовать с населением других стран и демонстрировать, а также применять свою «мягкую силу». На наш взгляд, стоит принять во внимание усовершенствованную теорию Джозефа Ная - концепцию «умной силы», где важное значение имеет соотношение жесткой и мягкой сил. Однако, безусловно, этот вопрос является дискуссионным и требует тщательного изучения.

Источники и литература

- 1) 1) Бобыло Андрей Михайлович «Мягкая сила» в международной политике: особенности национальных стратегий // Вестник БГУ. 2013. №14.
- 2) 2) Леонова О. Г. Мягкая сила - ресурс внешней политики государства // Научно-аналитический журнал Обозреватель - Observer. — 2013. — № 4. — С. 27–40.
- 3) 3) Наумов А. «Мягкая сила» и внешнеполитический имидж Российской Федерации // Сетевое издание Центра исследований и аналитики Фонда исторической перспективы. 2015.
- 4) 4) Никонов В. Россия: вызовы и возможности // Стратегия России. — 2015. — №1. — С.26-27.
- 5) 5) Kolb, RW., Encyclopedia of Business Ethics and Society, SAGE Publications, 2007.